

Форма №	16
Номер	365 1489
Односторонний	С
ЗАПРАШИВАЮЩИЙ ОТДЕЛ	

Удмуртский областной  
общий отдел

Стенограмма областной  
радиопереговорки по вопросу  
хода уборочной кампании

НАЧАТО 20 июля 1933 года  
ОКОНЧЕНО 19 года

На 13 листах  
хранить постоянно

МАРТАРДНЯ УДМУРТСКОГО	
Общая НП С	
Опись	11 9
Дело	365 1489
Файл	76 76
Серия	29

Фонд № 16  
Опись № 1  
Дело № 1489

## Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание аписи	Лист	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен
11.07.65	Все о чайке от 07.07.65 радиожурнальщика	хочу	1	Левонид Виноградов	ГГПУ

С Т Е Н О Г Р А М М А

Областной радио-переклички по вопросу о ходе уборочной кампании.

Гор. Ижевск.

20 июля 1933 года.

ПРИСУТСТВУЮТ

члены бюро т.т. Акопян, Ельцов, Белькевич, Вахрин,  
Иванов Гр.А. кандидат бюро Волков  
Пестерев - ОсНК, Шилдег - Уполномоченный ОСНК, Мелицев -  
инструктор Крайкома, Петров - Облснаб.

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО тов. ПЕСТЕРЕВА.

Задача радио-рееклички заключается в следующем:

1. Как организовался рейд.

2. Участие в рейде организаций, особенно печати, выход ежедневно  
бригадной стечки, количество участников ударников колхозников,  
секции РЖИ в рейде и т. д..

3. Сколько послано бригад в сельсоветы, колхозы, кто возглавляет  
эти бригады, что выявлено в процессе проверки готовности рейдом,  
конкретные недостатки, какие предприняты меры к изжитию недостатков  
на месте бригадами и состав руководителей бригад.

4. Как развернулся практически ход уборки, где сколько, каких  
культур и в каком проценте убрано, количество приспособленных к  
уборке ~~ж~~ жаток, как ведется борьба с потерями, как охрана урожая,  
каюзая, обеспеченность технических баз / склад и стационарный пункт  
по приемке зерна /, ремонт складов, обеспеченность весовым инвентарем / мешко-тара / состояние кадров / приемщики и т. д. /, укрепление  
аппарата, изгнание из аппарата чужих, разложившихся элементов.  
Что сделано для обеспеченности хлебосдачи в установленный срок, ф-  
гласно решения пленума Обкома и ОсНК, как конкретно выполняется  
решение Обкома о хлебозакупках, пропаганда вывоза хлеба из глубинных  
пунктов на склады базы на севере и как идет уборка льна.

у микрофона мои Г.А.

ПРИСУТСТВУЮТ - Касаткин, Шибаев, Халевин, Баранов, нач. Политотдела Синицын.

ВОПРОС - Кто на уборке находится в деревнях.

ОТВЕТ - 72 человека, руководителей II человека, а остальные все едут завтра утром, сегодня хотели ехать, но остались изза радио-пе реклиники.

Тов. БАРАНОВ - Рейд начался 7-го июля, охвачено рейдом 19 сельсоветов, из 19 на местах было привлечено 73 группы содействия РКИ. В каждом секторе проведено совещание, в каждом с/совете участвовало активисты не меньше 30 человек, были сформированы бригады и разбиты по колхозам с охватом 174 колхоза. Материалы по рейду были подобраны к 15-му числу и направлены в область. Мы сегодня в сельсовете . . . . . выявили недоработку к уборочному кампании, бригадой на месте привелись меры и недостатки на местах устранились.

ВОПРОС - Какое положение с уборкой.

ОТВЕТ - К уборке приступили с сегодняшнего числа, а некоторые сельсоветы приступили 14, 15 и 16, а сегодня почти массовый выход. На сегодняшний день имеется скошен 375 га.

ВОПРОС - Сколько льна вытереблено.

ОТВЕТ - Лен вытереблен на 100% / 1562 га/. Мы совместно с профсоюзом послали на место 18-19 числа 30 человек с комсомольцами, членами профсоюза 21 человек. Направили 30 человек, в некоторые сельсоветы по 2 человека, а в некоторые по 1 человеку. Сейчас непосредственно в колхозах проводится совещание группы содействия РКИ и конкретно проверяют готовность к уборке, они же на месте ведут проверку садового земледелия.

ВОПРОС - Как выполняют норму выработки, когда выходят на работу.

3

ОТВЕТ - В некоторых колхозах норма выработки выполняется. Выход на работу в 3-4 часа утра.

ВОПРОС - Какие колхозы выполняют норму выработки.

ОТВЕТ - Мы имеем материалы по Печорскому сельсовету - колхоз "Октябрь" выполняет норму выработки.

ВОПРОС - Какие нормы приняты.

ОТВЕТ - В ручную 0,12, а жатка - 6 га.

ВОПРОС - Вам известно, что на жатку в 2 смены 8 га полагается норма.

ОТВЕТ - Нам это неизвестно.

ВОПРОС - Какая же норма Наркомзема.

ОТВЕТ - У нас принято в большинстве колхозов на 1 смену 6 га.

ВОПРОС - В большинстве колхозов 6 га принали, что в 1 смену или в 2 смены.

ОТВЕТ - Работаем в 2 смены по 3 га на смену.

ВОПРОС - А норма Наркомзема 4 га и вы говорите, что норма выполняется, значит не выполняется. Как насчет охраны урожая на корню, а также убраных культур, если факты хищения и какие меры принимаются.

ОТВЕТ - Охрана урожая имеется, у нас круглостоцная охрана во всех колхозах сторожами.

ВОПРОС - Фактов хищения нет.

ОТВЕТ - Факты хищения есть в колхозе "Октябрь", здесь колхозник воровал, а вот в колхозе "Герой" там тоже колхозники, выезжали на место сельсоветы и выявили пьянство и работа совместно с кулаком.

ВОПРОС - Оперативность борьбы за уборку как по линии колхозников, сельсоветов и юрисдикции над выполнением норм выработки, над качеством уборки, как работают уполномоченные, последние 70 человек,

ОТВЕТ: - Как сообщают в сводках, работа по уборке качественно лучше

по сравнению с прошлым годом. С уполномоченными не ведут разговоров. Борьба за уборку и борьба с потерями почти во всех колхозах ведется.

ВОПРОС - Когда организуете красный обоз еросный.

ОТВЕТ - 24 июля.

ВОПРОС - А вы знаете, что Вавож организует 22 июля и несколько колхозов в Вавожском еросе закончили уборку ржи и ячменя. Это вам известно, а вы как будто бы соревнуетесь с Вавожем.

ОТВЕТ - Вавож к уборке приступил на 4 дня раньше нашего, у нас северный ерос, поэтому приступаем позднее к уборке.

ВОПРОС - По нашим данным вы убрали льна 264 га.

ОТВЕТ - Да у нас убрали на 1562 га, ероско дал неправильные сведения Вам.

ВОПРОС - По уборке льна Вавож значительно обгоняет.

ОТВЕТ - У нас раньше уборка льна закончена полностью, завтра сообщим колхозам.

ВОПРОС - Соревнующиеся ~~железнодорожные~~ южные районы по заключению договора на плenumе Обкома, а у вас показатели низки в моменте начальной уборки зерновых и технических культур, возможно сейчас подгоните в декаду, так что вы поднажмите на успешные показатели, которые даются в Обкоме и в сумме соревнующихся имеется Можга, которая отстает, характерное начальное посевное кампании для Можги.

ВОПРОС - Как подготовлены к агротехнико с приемкой хлеба.

ОТВЕТ - По ремонту не закончен только один склад, будет закончен завтра.

ВОПРОС - Ты читал заметку в краевой газете, надо все недочеты изжить, принять меры. Сколько, где выходят ежедневные бригадные стеневые газеты.

ОТВЕТ - Пока только 26, в районе МТС газета выходит 15, а остальные вне района МТС.

ВОПРОС - Установлены ли верно условия к жаткам и все ли жатки работают, там где приступили к житву.

ОТВЕТ - Не все работают, в некоторых колхозах не приступили к массовой работе, а в некоторых колхозах приступают вручную. Плохо ремонта нет, есть несколько штук жаток стоят из за отсутствия запасных частей.

ВОПРОС - Какие случаи подготовленных вполне и неподготовленных со стороны каких колхозов к уборке.

ОТВЕТ - Хорошо подготовлен колхоз "Трактор", колхоз . . . . . хорошо подготовлен и ряд других колхозов, колхоз "Коминтерна" плохо подготовлен, у него имеются большие недостатки, не знают бригад.

ВОПРОС - Как выполняются хлебозакупки.

ОТВЕТ - Хлебозакупки выполнены на 55 %. Сейчас решение Бюро Обкома тем уполномоченным, которые работали и прекратили хлебозакупки им предложено немедленно развернуть работу по хлебозакупкам.

ВОПРОС - В глубинках есть хлеб или нет.

ОТВЕТ - Нет сдали "Заготовко".

ВОПРОС - Как дело идет в колхозах сейчас.

ОТВЕТ - Хорошо идет. По косьбе и зерновых собрали ниже среднего, пропалка скошенной у них закончена полностью, скучивание тоже.

ВОПРОС - Как профсоюзные организации помогают колхозам.

ОТВЕТ - Профсоюзная работа отсутствует.

6. 3/65  
6

У микрофона тов. СИНИЦИН.

ВОПРОС - Расскажи коротко по линии подготовки тракторного парка, подготовки машин, как выполняется норма выработки и как МТС занимает ведущую роль в уборочной кампании, а также и в развертывании хлебосдачи.

ОТВЕТ - Уборка началась 14 июля, но в очень немногом количестве колхозов, в основном массовая уборка началась се 20 дня. Машины работают в 2 смены. Было 2 случаев поломки машин в поле, это в одном колхозе "Чиле р" думали се 20 дня ремонтировать, а завтра будет работать, что касается наших машин, пока се 20 дня работает 2 машины, остальные не выходили потому, что нет запасных частей. В отношении нормы выработки, примерно в колхозе "Пионер" норма выработки 6 га, но эта норма полностью нами не выполняется что касается жатки - 6,2 на жатку, мы считаем норму вполне достаточной.

ВОПРОС - Как внутри бригады, внутри звена поставлен учет и сдача.

ОТВЕТ: В отношении учета у нас в большинстве колхозов сейчас трудодни расчитаны, се 20 дня мы провели совещание, где ставили таким образом / не слышно/, в основном у нас будет проводиться на машинах, но на се 20 дняшний день я пока материала не имею.

ВОПРОС: В бригадах звенья крупные или маленькие.

ОТВЕТ: У нас таким образом, бригады разбиты по группам вокруг своего колхоза по 12 чел., в отдельных колхозах по 16 чел, так что на группу выполняют, если дают норму 70 то на эту группу выпадает половина, такое планирование установлено в колхозе "Удмуртка", полученные жатки дают группам.

ВОПРОС: Когда организует красный обоз с хлебом.

ОТВЕТ: 24 числа, думаем что 26-го числа хлеб повезем.

ВОПРОС: Как колхозники, так и единоличники.

2667

ОТВЕТ: Так например в одном сельсовете, где единолично начали уборку раньше, то они повесят., если колхоз, то колхоз.

ВОПРОС: Участвуют ли сельсоветы в соревновании.

ОТВЕТ: Советскую власть надо спросить. Я в колхозах социалистическое обязательство по уборке, хлебосдаче вручил и тут сельсоветы нам здорово помогают.

ВОПРОС - Как будто бы эти обязательства сейчас не так выполняются.

ОТВЕТ - Некоторыми колхозами выполняются.

ВОПРОС - Какие основные формы массовой работы сейчас ведутся, что нового есть для того чтобы можно было передать опыт для остальных ерсов.

ОТВЕТ - Мы сейчас одно из мероприятий проводим, которое дало нам возможность заключить договора на темпы которые приняты были, мы взяли обязательство в колхозах на бригадных флагах и эти обязательства мы поставим перед собой, с какой стороны доводить темпы, которые мы наметили колхозным массам и довести план до бригад потому, что в некоторых колхозах, сами бригады и отдельные колхозники знают что надо делать. Мы с тов. Шибаевым взяли Мерзляковский с/совет и указали как не надо работать, до нашего приезда колхозники не знали что надо делать, это даст нам возможность поднимать колхозные массы вокруг тех обязательств. Что касается бригадных газет, то не во всех колхозах делается.

ВОПРОС - Формы обязательств перенесли ерском в МТС.

ОТВЕТ - Мы на совещании организовали соревнование на

8  
8.9.44

лучшую поставку учет колхозов между колхозами. Мы до последнего времени занимались плохо со счетом вадами и зарядки определенно не давали.

**ВОПРОС** - Как перестроили партийную работу.

**ОТВЕТ** - Сейчас мы организовали вместо 25 партячек - 5 партячек с 20-ю кандидатскими группами и выделили 34 партгорга, потому что на сегодняшний день мы имели группоргов тех пунктов, где парторганизации допускают, у нас, примерно в колхозах, около 40 колхозах мы будем иметь в каждом колхозе по 1 коммунисту. Взять такой яркий пример - Мерзляковский с/совет, там 1 партячейка, сейчас получилось таким образом, что в каждом колхозе оказалось по 1 коммунисту, это дает лишний опыт, месадатому на зад мы провели специальные партдни по вопросу партийно-массовой работы наряду с этим парткомосмольск. работу колхозов провели работу в сельсоветах, там товарищи сумели организовать постановку массовой работы по выпуску бригадных газет. По производственным совещаниям работа проводится, группы содействия работают слабо.

**ВОПРОС:** Все-таки Вас Вавож по уборке обгоняет.

**ОТВЕТ:** Я надеюсь, что мы по хлебосдаче обгоним.

**ВОПРОС:** Вавож организует первый красный обоз 22-го числа.

**ОТВЕТ:** У нас в основном осталось 8 тракторов, надо сказать, что ряд машин ремонт проходит не особенно качественно.

9.  
~~БДН~~

С В Л Т Ы: У микрофона т. МИРОНОВСКИЙ.-

ВОПРОС: Расскажи как дело с хлебоуборкой, готовность к хлебосдаче, как выполняют нормы выработки, и знает ли об этом еросное руководство, в частности и особенности еросской ~~нарк-у-Вас-~~ подготовка к хлебосдаче.

ОТВЕТ: Селтинский ерос подготовился к уборочной, имеет сеялок отремонтированных - 280, косилок - 87, мотоциклов - 458, велосипедов отремонтированных - 237. Убрано ржи на сегодняшний день 658 га, убрано раннего льна - 2.291 га сеноюс кончили, убрано - 1278 га, сеяных трав - убрано 2.345 га, оставлено семян - 630 га.

В части подготовки и сдачи хлеба мы имеем такое положение, отремонтировано - 893 телеги, на железном ходу, 227 телеги на деревянном ходу. 25-го числа организуем красный обоз.

ВОПРОС: Сколько подвод будет в красном обозе.

ОТВЕТ: Выполнено плана на 20% по ржи, до 3 т. подвод

ВОПРОС: Как выполняются нормы выработки

ОТВЕТ: Нормы выработки, по части льна были случаи понижения, но были и перевыполнения по льну. В части выполнения норм выработки по ржи также были случаи понижения.

ВОПРОС: Сколько убрано на сегодняшний день, и сколько должны были убрать по плану.

ОТВЕТ: Должны были к сегодняшнему дню убрать 13 тыс.

ВОПРОС: А убрано 600 га ржи и 2.825 льна, стало быть нормы выработки не выполняете.

ОТВЕТ: Есть такие случаи, что нормы выработки не выполняются.

ВОПРОС: Ежедневный план уборки составлен или нет.

304  
10

ОТВЕТ: Ежедневный план уборки мы довели до каждого колхоза, также дали единоличному сектору ежедневное задание уборки.

ВОПРОС: Как к сортообмену подготовились.

ОТВЕТ: План сортообмена у нас сейчас проходит заключение договоров, машины к молотьбе готовы.

ВОПРОС: Как единоличник убирает.

ОТВЕТ: Единоличники убирают очень слабо, из единоличного сектора убрано 177 га.

ВОПРОС: Авансирование говорят, у Вас прямо с корня начинается.

ОТВЕТ: Такие случаи есть, сейчас выехали на место для проверки этого случая.

ВОПРОС: Все колхозы должны знать о недопустимости этого положения. Льнотеребилки у Вас есть, как работают.

ОТВЕТ: Есть. Льнотеребилки работали мало.

ВОПРОС: Скажи план льнотеребилки и как выполняется.

ОТВЕТ: Льнотеребилками выполнено по плану 227 га а вытереблено 10 га.

ВОПРОС: Как дороги готовы к хлебосдаче.

ОТВЕТ: Дороги готовы, три бригады имеется по ремонту дорог.

Тов. ЕЛЬЦОВ - заключительное слово.

Я думаю, что несколько замечаний нужно сделать в связи с сообщением Можги, Селты, а также и телефонным разговором о развертывании уборки и готовности и хлебосдачи.

МТС только вчера приняли решение о том, что на местах по существу все еще находятся в периоде раскачки уборке, несмотря на то, что уже повсеместно спелая рожь налицо, а также раннего льна, и уборка ни в одном еросе массовая уборка по существу, так как требовалась не развернута. Вот хотя бы сегодняшнее сообщение Можги Селты - они это подтверждают.

Прежде всего Можгинские товарищи, в частности тов. Барапов, сообщил, что только сегодня начинают уборку в массовом порядке, и сообщил, что убрано всего ржи - 375 га по еросу, по такому большому еросу. Селты убрано ржи всего 600 га. В Селтинском районе почва частью супеч ..... залежой и в этом районе созревание должно быть особое и на деле это есть, а между тем уборка не развернута. Льна Селты по сообщению ероса убрано 2.281 га, а по данным Облземуправления по сводке ероса - 4.940 га, явное очковтирательство, обман самоуспокаивающийся, очевидно ради смелости товарищи селтицы набрались обманывать, а вот телеграфно Облземуправление почему то позволили себе это очковтирательство.

Обком принял вчера и из сообщения еросов и сегодня это видно что нормы выработки не выполняются, в ряде еросов в том числе и Можга и Селты не знают, а какие же нормы выработки приняты колхозами, в большинстве своем нормы выработки по машинам особенно, а также и вручную приняли заниженные, примерные нормы на одну смену на

матку норма выработки 4 га, а в две смены 8 га не меньше, а на местах принимают 6 га вместо 8, это потому так происходит, что еросные организации, еросное руководство, партийное, советское и зем. органы они не знают фактически каковы принятые нормы выработки и как за них сейчас бороться, особенно не используется льнотеребилка, вот хотя бы из сообщения Селтинского ероса. Товарищи ~~п~~рямо заявили по возможности выполняют, ну и по возможности получается. Льнотеребилки не работают, такое же положение и в других еросах где имеются льнотеребилки продолжается прошлогодняя практика саботаж против льнотеребления, в связи с тем, что нет четкого оперативного руководства разворачиванием уборки, нет контроля, имеются факты в частности в Алнашском еросе в колхозе "Активист" прямо на поле непосредственно авансируют колхозников и в первую очередь первый сноп распределяют на потребление, такая же практика есть и в Селтинском еросе, очевидно такая же практика имеется и в ряде других еросах, это недопустимо, эти

Следим надо решительно кончить, надо на деле обеспечить руководство процессами уборки, повседневный контроль и добиваться выполнения норм выработки. Оперативное руководство процессами уборки и тереблением льна, в бригаде, в звене расставить силы коммунистов, комсомольцев таким образом, чтобы на деле были борьба за нормы выработки и в качественном и количественном отношении. Развернутый ударничество и соцсоревнование, повседневное освещение в печати о ходе уборки, особенно соревнующихся между собой сельсовету, колхозы, должны знать, а как же выполняются показатели соцсоревнования. Немедленно изжить практику прошлого года и в весенне-посевную кампанию и имеющуюся уже и в этом году практика позднего выхода на работу 6-7 часов

утра и ранний уход с работы вечером, надо это решительно изжить. Надо взять пример или опыт ряда колхозов нашей области и особенно колхозов Татарской республики, выходящих на работу в 2 и не позднее в 3 часа утра и не только выполняяющих, но и перевыполняющих норму выработки, это обеспечивает и лучшую организацию хлебосдачи, это обеспечивает выполнение плана хлебосдачи установленные Обкомом сроки. Надо это стало быть понять и в одновременно с развертыванием уборки надо сейчас же организовать работу по организации хлебосдачи, организовать красные обсы и не только колхозников но и единолично. Наряду с этим проверять состояние ~~железных~~ дорог, обеспечить ремонт и систематическое исправление этих дорог. На днях приезжает правительственная комиссия по приему дорог, красные организации наряду с развертыванием уборки, организации хлебосдачи должны особо обратить внимание на дороги, особенно это относится к Глазовскому еросу, к Можгинскому еросу, к еросам узловым. Ведь в самом деле взять хотя бы Глазовский ерос с Глазовом связан Яр, Юкаменск, часть Балезино, и вот все эти еrosы жалуются на Глазов, говорят "по своему еросу мы везем не плохо, но как попали в Глазов так и хана". Вообще сколько ломается телег ежедневно, так по крайней мере заявляют эти еросы, глазовские товарищи должны это понять, они будут виновниками в срыве установленных сроков по хлебосдаче. Плохие дороги надо ликвидировать и обеспечить таким образом быстрое движение оперативность в хлебосдаче. Сегодня на этом заканчиваем, в связи с тем, что перекличка по всем еросам не удалась, перекличку откладываем о дне сообщим особо.

**ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА**

В деле подшито и пронумеровано 13 ( тринадцать ) листов с № 1 по № 13 (цифрами и прописью)

в том числе: —  
литерные номера листов \_\_\_\_\_  
пропущенные номера листов \_\_\_\_\_  
+ листов внутренней описи \_\_\_\_\_

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2

Спец. кадр. ООН  
(наименование должности  
работника)

Бор  
(подпись)

Берисова  
(расшифровка подписи)

25.04.18  
(дата)

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № 13 фонда № 16  
подшито и пронумеровано 13 ( )  
тринадцать ) листов.

" 5 августа 1974 г.

АРХИВЫ УДМУРТИИ  
Ольга Григорьевна  
Подпись

Центр документации  
и краеведческой истории УР

ПРОВЕРЕНО

12

11

10

авг

Должность

Подпись

АРХИВЫ УДМУРТИИ

11 ПРОВЕРЕНО

11 2008 г.

Ж

Государственное казенное учреждение  
«Центр документации и краеведческой истории УР»

ПРОВЕРЕНО

05.

08

20 17 г.

Подпись

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ